

新改建100座公交候车亭，科学优化线网布局，启动线上敬老卡年审系统，我市智慧化公交提升工程——

让市民出行更便捷更舒适

本报讯（记者 辛雅君）城市公共交通是满足人民群众基本出行的社会公益性事业，与人民群众生产生活息息相关，与城市运行和经济发展密不可分。2023年，随着我市智慧化便捷化公交提升工程的全面开展，从硬件和软件两方面持续推进城市公交事业发展建设项目，赋能公共交通、推动城市发展，给市民带来看得见、摸得着的欣喜变化，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

回应群众期盼，持续改善和保障民生。今年以来，我市以“增进民生福祉，提高人民生活品质”为重点，开展了智慧化便捷化公交提升工程。市公交公司积极响应，在智慧化便捷化公交提升工程的基础上，结合公司运营实际进一步分解为7大项同步推进，目前已全部完成。

近年来，我市城市建设快速发展，公交候车亭建设出现了滞后现象，随着今年全市新改建的100座公交候车亭全部投入使用，这种情况得到明显改善。市公交公司经过科学规划，新改建的100座公交候车亭，有效解决了无候车亭站点乘客避风避雨的问题。与此同时，根据各条道路公交站亭的建设情况以及客



乘客有序乘车 辛雅君 摄

流需求，进一步配套了60座电子站牌，为乘客更加直观、及时显示线路车辆实时运行、到达情况，有效提高公交导乘服务水平，让更多的市民体验到智慧出行的便利。

在线路优化方面，市公交公司充分

利用客流统计仪和线网评价系统进行数据分析，结合实际情况和市民出行特点，科学优化线网布局，合理配置车辆和发车间隔，最大限度发挥公交的运能，使各线路交汇换乘更加便捷。今年，该公司对4路、14路、29路、63路、60路、61路线

进行了优化，新开通了606路公交线，还新打造了2条敬老线路。同时，为助力我市文旅发展，市公交公司根据各景区景点以及文化场馆旅游出行需求，围绕古城——云冈、古城——方特欢乐世界、古城内景点、五大场馆、文瀛湖风景区等线路，打造了3路、35路、38路、61路、65路5条精品旅游线路，初步建立“景景通、城景通”旅游公交网络。

在智慧化服务方面，为缓解65岁以上老年人持敬老卡线下年审的不便，有效提高检卡效率，市公交公司于今年7月19日正式启动了线上敬老卡年审系统，在保留原有敬老卡年审服务的基础上，新增了线上年审这种更为便捷的检卡方式，让老年人足不出户就能线上年审。同时，为方便广大乘客进一步享受智慧化公交服务，市公交公司在现有8个公交IC卡线下充值点的基础上开发了线上充值系统，并于8月22日成功运行，满足了乘客线上充值的需求。在此基础上，该公司不断挖掘，持续延伸“大同公交App”的服务功能，截至目前，该App日点击量达50万次，更好地满足了乘客多元化、个性化出行需求。

山西省单板滑雪锦标赛在同落幕

我市代表队包揽4金

本报讯（记者 陈杰）继全省高山滑雪锦标赛之后，“奔跑吧·少年”2023年山西省单板滑雪锦标赛在我市举行，56名运动员在万龙白登山国际滑雪场展开激烈角逐。经过为期两天的紧张比拼，19日，比赛完美收官，大同代表队以强劲实力摘得4金，并以总分102分位列第一。

此次比赛由山西省体育局主办，是我市第五届中国·大同冰雪节的重要赛事之一，旨在立足大同资源优势，发展冬季冰雪运动项目，为滑雪运动员提供竞技平台的同时，以“体育+赛事”展现大同精彩、彰显大同魅力，促进大同冬季文旅市场“淡季不淡”。比赛吸引来自太原、长治等地的运动员参赛，竞赛项目设单板回转与单板大回转，分男女组别进行。此次比赛共产生4枚金牌，大同代表队有25名运动员参赛。



大同代表队吴凯在比赛中 本报记者 戎禹仁 摄

比赛现场，参赛者从山顶上一路飞驰而下，以帅气利落的“雪上冲浪”，为场外观众尽情呈现冰雪运动的激情与

魅力。比赛中，大同代表队表现不俗，包揽所有项目的金牌。

教育部发文要求

进一步提升专业学位研究生比例

新华社北京12月19日电 记者19日从教育部新闻发布会获悉，关于深入推进学术学位与专业学位研究生教育分类发展的意见日前印发，要求进一步提升专业学位研究生比例，到“十四五”末将硕士专业学位研究生招生规模扩大到硕士研究生招生总规模的三分之二左右，大幅增加博士专业学位研究生招生数量。

“意见将‘分类发展’作为整个文件的主题和中心，成体系地推进学术学位和专业学位分类发展。”教育部学位管理与研究生教育司司长任友群介绍，意见明确学术学位和专业学位研究生教育都是我们国家培养高层次创新型人才的重要途径，两类学位同等重要，培养单位应予以同等重视。

根据意见，专业学位坚持需求导向，新增硕士学位授予单位原则上只开展专业学位研究生教育，新增硕士学位授权点以专业学位授权点为主，同时具有学术学位与专业学位的领域侧重布局专业学位授权点，以全面支撑行业产业和区域发展。

意见要求深入打造学术学位与专业学位研究生教育分类培养链条。学术学位的培养方案应突出教育教学的理论前沿性，鼓励学科交叉，在多种形式的学术研讨交流、科研任务中提升科学求真的原始创新能力。专业学位应突出教育教学的职业实践性，提倡采用案例教学、专业实习、真实情境实践等多种形式，提升解决行业产业实际问题的能力。

多部门出台意见

支持引导家政服务业员工制转型发展

新华社北京12月19日电 国家发展改革委等部门《关于支持和引导家政服务业员工制转型发展的指导意见》19日对外发布。

在发展目标方面，指导意见明确，至2027年，实行员工制的企业明显增加，家政员工的数量和比例较大幅度增加，从业人员专业素质和工作稳定性明显提升。至2035年，员工制成为家政服务业发展的重要模式，家政从业人员更加体面，就业更加稳定，家政服务更加规范，企业风险更加可控，人民群众对家政服务满意度显著提升。

为提高家政企业转型积极性，指导意见还提出了一系列支持政策，同时鼓励各地因地制宜采取措施予以引导支持。

我市开展第五次全国经济普查宣传月活动

本报讯（记者 吴华）2023年12月是第五次全国经济普查宣传月，全市统计系统通过集中宣传，举办经济普查主题活动和统计法治宣传等，推动普查宣传形成高潮，为经济普查营造良好氛围。

从城区闹市到社区小巷，从线下宣讲到网络云端，宣传视频、海报、传单、户外广告……一波波宣传攻势将经普知识送入千家万户。在御东行政中心、部分金融机构网点的电子显示屏上滚动播放的经济普查宣传视频，将“了解经普、支持经普、参与经普”的氛围拉满。

目前，第五次全国经济普查清查工作已圆满结束，2024年1月1日将全面启动经济普查正式登记。届时，身着蓝色马甲的经济普查员将再次访企入户，采集普查对象2023年的经营数据。市统计局相关负责人介绍，经济普查对于摸清经济社会发展“家底”，准确把握近五年来经济总量的结构变化以及发展趋势，推动全市高质量发展具有重要且深远的意义。普查工作人员要进一步强化责任意识，切实保证普查数据质量，高质高效完成五经普入户登记工作。



快捷互动 立体权威

关注“大同日报融媒”
官方微博